

**ГЕОРГИЙ СКОРИНА — ОСНОВОПОЛОЖНИК
БЕЛОРУССКОГО КНИГОПЕЧАТАНИЯ, ВЫДАЮЩИЙСЯ
ПРОСВЕТИТЕЛЬ XVI ВЕКА**

И. И. БОГДАНОВИЧ

Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения

Книгопечатание в Белоруссии связано с именем выдающегося гуманиста и просветителя Георгия Скорины. Георгий

(Франциск) Скорина родился в 1490 г. в городе Полоцке в купеческой семье. Окончив полоцкую церковную школу, Скорина направляется в Польшу и поступает в Краковский университет на факультет свободных искусств, где основное внимание уделялось «семи свободным наукам» — грамматике, риторике, диалектике, арифметике, геометрии, музыке и астрономии. За два года он блестяще окончил Краковский университет и получил ученую степень бакалавра философии.

Для дальнейшего повышения своих знаний Георгий Скорина направляется в Западную Европу и изучает философию, историю права, литературу, языки, математику. Через несколько лет Георгий Скорина получает высшую ученую степень «доктора свободных наук».

Но Георгий Скорина стремился к дальнейшим познаниям во всех областях. Его начинают увлекать естественные науки и особенно медицина. В связи с этим он переезжает в Италию и поступает на медицинский факультет Падуанского университета, который в тот период играл прогрессивную роль и являлся центром передовой медицины.

В 1512 г. Г. Скорина на коллегии докторов искусств и медицины блестяще сдает экзамены, ему единогласно присуждается звание «в лекарских науках доктора». Так Георгий Скорина стал первым белорусским доктором медицины, доктором свободных наук, одним из самых образованнейших людей своего времени.

Но сына белорусского народа постоянно влекло ко всему новому, что появлялось в европейских странах. Рождение книгопечатания сразу же заинтересовало Скорину, и он стал готовиться к открытию своей типографии. Его покорила идея пропаганды необходимых знаний в различных областях науки, повышения культуры белорусского народа с помощью издаваемых книг. Для своей издательской деятельности он избрал Прагу, так как она в то время была центром славянского книгопечатания.

С 1517 г. Г. Скорина начал издавать отдельными книгами «Библию». Это были первые печатные книги на белорусском языке и первые печатные книги в России. С этого времени, т. е. с 1517 г., начинается белорусское книгопечатание.

Выдающаяся деятельность Скорины поставила Белоруссию в число первых славянских стран, которые примкнули к общему развитию западноевропейского книгопечатания. До-

стачоно сказать, что в Москве первая книга на русском языке была напечатана Иваном Федоровым и учеником Скорины Петром Мстиславцевым спустя 47 лет после первых книг, изданных Скориной.

С 1517 г. по 1519 г. Георгий Скорина издал 23 книги, в которых под религиозной оболочкой давал необходимые знания, пропагандировал идеи гуманизма и патриотизма.

Выполняя эту огромнейшую работу, ему приходилось быть не только книгопечатником в узком смысле этого слова, но также переводчиком, языковедом, ученым-энциклопедистом, издателем и писателем. Так, Скорина перевел на белорусский язык, отредактировал и издал 22 книги, написал к каждой из них предисловие и послесловие и дал многочисленные комментарии. Одну книгу «Псалтырь» Георгий Скорина издал на старославянском языке.

В 1519 г. Скорина переезжает из Праги в Вильнюс, где в доме виленского бургомистра Я. Бабича создает типографию, а в 1525 г. издает «Апостол» и «Малую подорожную книжицу».

В связи с трудными материальными условиями Скорина переехал в г. Кенигсберг по приглашению прусского герцога Альбрехта на должность придворного лекаря. Но главной его целью было дальнейшее печатание книг. Поэтому, не найдя условий для создания типографии, вскоре Скорина возвращается в Вильнюс, а затем переезжает в Прагу. Дальнейшие его попытки создать новую типографию не увенчались успехом. Умер Скорина в Праге в 1540 г.

Медицинская деятельность Скорины, к сожалению, изучена совершенно недостаточно. Г. Скорина занимался медицинской практикой, его лечебная работа высоко оценивалась современниками. Хотя нам неизвестны печатные труды Скорины медицинского содержания, но возможность их существования вполне вероятна.

Вся жизнь Георгия Скорины была подвигом. Имя его вошло в золотую сокровищницу белорусской, славянской и мировой культуры.

Выступая против реакционной морали и влияния польского католицизма, Георгий Скорина способствовал сближению белорусского и русского народов.